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C'EST MOI!
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ACTIVITÉ 1

En groupe

Objectifs de l’activité
Faire découvrir à l’élève les limites de rétention de la mémoire verbale de travail.

Déroulement de l’activité
Faites d’abord prendre conscience à l’élève du fait qu’il faut régulièrement mémoriser à court terme
des chiffres (comme une adresse ou un numéro de téléphone), des consignes de travail ou des noms
de choses à acheter. Expliquez à l’élève que l’activité lui fera découvrir combien de données (ici de
chiffres) il peut conserver temporairement en mémoire. Prévenez l’élève qu’il est normal que tout le
monde n’utilise pas les mêmes moyens pour retenir l’information et que cela influence la quantité de
données retenues.

Source : Gagné, Leblanc et Rousseau, Apprendre... une question de stratégies, page 146

Se répéter

L’activité comporte deux parties :
Dans la première partie, demandez d’abord à l’élève
d’écrire sur un papier le nombre de chiffres qu’il pense
être capable de retenir en respectant l’ordre dans lequel
ceux-ci ont été dits. Avant de dicter les chiffres, précisez
à l’élève que vous ne répéterez pas et qu’il doit écrire
seulement quand vous aurez fini de dire une séquence.
Demandez-lui ensuite d’écrire, dans le même ordre que
vous les dites, les chiffres écrits ci-contre (voir activité
1.1). Dictez environ un chiffre à la seconde.

À partir du 2e cycle du primaire

Activité 1.1

2 - 5
3 - 1 - 7
5 - 8 - 3 - 7
9 - 4 - 8 - 2 - 6
8 - 5 - 9 - 1 - 4 - 3
5 - 2 - 7 - 4 - 2 - 8 - 1
7 - 2 - 4 - 9 - 5 - 0 - 3 - 8

Une fois que l’élève a écrit les chiffres, écrivez les
séquences au tableau et demandez à l’élève de se
corriger.

Activité 1.2

3 - 7
8 - 2 - 3
9 - 2 - 4 - 7
4 - 8 - 6 - 1 - 9
2 - 9 - 5 - 3 - 7 - 4
1 - 3 - 8 - 6 - 4 - 9 - 7
7 - 9 - 5 - 3 - 8 - 2 - 4 - 1

Au début de la deuxième partie de l’activité, dites à
l’élève que vous allez dicter d’autres séquences de
chiffres et qu’il devra encore attendre que vous ayez fini
de dire une séquence avant de l’écrire (voir activité 1.2).
Cependant, cette fois, il devra en plus organiser les
séquences de manière à ce que les chiffres soient par
ordre croissant. Après que l’élève a écrit toutes les 
séquences, procédez de la même façon que pour la première partie de l’activité : écrivez les
séquences au tableau et demandez à l’élève de se corriger. 266



Création d’un pont entre le présent et le futur
Lorsque vous donnez des consignes pour des travaux, insistez sur l’importance de se répéter
intérieurement et de visualiser ce qu’il faut faire. Faites des exercices de subvocalisation et de
visualisation avec l’élève. Amenez-le à comprendre que certaines stratégies peuvent aider à
retenir plus d’informations, et que ce sont ces stratégies qu’il faut exploiter pour être plus
efficace dans l’exécution de tâches et la résolution de problèmes.

Pertinence de l’activité
20

21

Discussion métacognitive avec l’élève
Après avoir fait la première partie de l’activité, posez les questions suivantes : « Combien de
chiffres au maximum as-tu réussi à retenir ? », « À partir de combien de chiffres as-tu trouvé la
tâche plus difficile ? », « Quelles sont tes conclusions quand tu compares ton estimation initiale à
la réalité ? » Demandez également à l’élève d’expliquer comment il a réussi à retenir les chiffres.
Posez-lui les questions suivantes pour l’aider : « As-tu répété les chiffres dans ta tête ? », « As-
tu vu les chiffres dans ta tête ? », « As-tu utilisé ces deux stratégies à la fois ? » Informez l’élève
du fait que le nombre d’éléments retenus augmente avec l’âge et avec l’utilisation de stratégies
adéquates.

Après avoir fait la seconde partie de l’activité, demandez à l’élève : « Quelles différences as-tu
observées entre la première et la deuxième partie de l’activité ? », « La deuxième partie était-
elle plus facile ou plus difficile ? », « Est-ce que tu as utilisé la même stratégie pour les deux
parties ? » En fait, la deuxième partie demande un traitement plus actif de l’information. Elle
n’exige pas seulement de répéter en écho des données, comme la première partie : l’élève doit
réorganiser l’information entendue avant de l’écrire. La visualisation des séquences de chiffres
est une très bonne stratégie à utiliser pour ce type de tâche, et il est probable que cette stratégie
ait été davantage employée lors de cette partie de l’activité pour faire face à la plus grande
complexité de la tâche.

Les recherches indiquent que les enfants de sept ans et moins utilisent peu la répétition
subvocale pour retenir l’information à court terme. Il s’agit cependant d’une stratégie simple dont
il faut consolider l’utilisation dès le début de la scolarisation.

La mobilisation de l’attention et de la mémoire de travail est un préalable à un traitement efficace  
de l’information. Elle facilite la résolution de problèmes et l’élaboration d’une réponse adéquate.
Les recherches les plus récentes démontrent que l’amélioration qui découle de la stimulation de
la mémoire de travail peut réduire les effets négatifs du trouble déficitaire de l’attention avec ou
sans hyperactivité sur les apprentissages.

Source : Gagné, Leblanc et Rousseau, Apprendre... une question de stratégies, page 146
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